Chapitre 4 - Schéma bilan à compléter


Renaissance, humanisme et réformes

Dès le début du XVe siècle, l’Europe connaît une période d’effervescence intellectuelle et artistique qui se manifeste par une volonté de retour à l’Antiquité et l’émergence d’une conscience du progrès.

En effet, les hommes de la Renaissance redécouvrent les savoirs du passé antique et s’en nourrissent pour remettre progressivement en cause les fondements de la connaissance dans différents domaines. 

Dans le domaine des arts, des peintres et des sculpteurs tels que Michel-Ange reçoivent de nombreuses commandes de riches mécènes comme la famille Médicis de Florence. Ce contexte favorable favorise l’émergence d’une renaissance artistique qui se caractérise notamment par un renouvellement des thèmes et des techniques.

Dans le domaine de la science, c’est une nouvelle façon de penser la place de l’homme dans l’univers qui est à l’origine d’un profond renouvellement intellectuel que l’on appelle l’humanisme. En renouant avec l’étude des auteurs anciens, les humanistes, tels qu’Érasme, développent l’idée que l’homme, considéré comme un être de raison, est capable de progrès dans la connaissance de Dieu, mais aussi de lui-même et du monde.

Enfin, dans le domaine de la religion, des théologiens contestent de plus en plus ouvertement l’Église catholique de Rome, qu’ils accusent de s’être trop éloignée des sources de l’Église originelle durant la période médiévale. La diffusion des idées de Martin Luther contribue à l’émergence de réformes religieuses qui bouleversent la chrétienté.

Ces profonds bouleversements dans les domaines artistique, intellectuel et religieux sont les fondements de l’époque moderne qui s’ouvre à partir du XVIe siècle.
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Histoire 2de 
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