Chapitre 5 - Schéma bilan à compléter


L’affirmation de l’État dans le royaume de France

En France, l’affirmation de l’État se fait entre le XVIe et le XVIIIe siècle grâce à l’impulsion de rois à la forte personnalité comme François Ier, Henri IV et Louis XIV.

Leur politique met en place une administration solide et moderne, en promulguant des ordonnances et en nommant des ministres efficaces et dévoués. Ils s’appuient sur des politiques économiques volontaristes comme le colbertisme.

Cette autorité de l’État est rendu indispensable par les guerres que les souverains mènent tant à l’extérieur du royaume, contre les puissances européennes, qu’à l’intérieur, avec les guerres de religion. Ces guerres permettent cependant des agrandissements du territoire ainsi que la mise en place d’une religion d’État, le catholicisme.

Le XVIIe siècle célèbre l’apogée d’un régime politique : l’absolutisme. Il est incarné par un roi, Louis XIV, et un lieu, Versailles. Cette autorité sans partage s’exprime dans tous les domaines, politique, mais aussi économique, religieux et culturel.

Au cours du XVIIIe siècle, l’État éprouve de grandes difficultés, notamment sur le plan politique : les parlements entendent faire respecter les lois fondamentales du royaume par le souverain. Ils sont largement influencés par les idées des philosophes des Lumières, qui souhaitent une monarchie tempérée et une tolérance religieuse.

L’État connaît parallèlement une crise financière qui s’aggrave en raison des guerres et ne trouve pas de solutions. Confronté à ces difficultés, Louis XV confirme cependant son pouvoir sans partage.
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