Chapitre 6 - Schéma bilan à compléter


Le modèle britannique et son influence

Dans une Europe encore largement absolutiste, l’Angleterre fait rapidement figure d’exception en donnant naissance à un modèle original au cours du XVIIe siècle.

Ce modèle anglais original est tout d’abord politique avec l’affirmation d’une monarchie tempérée qui assure la protection des droits fondamentaux des individus. 

Ce nouveau modèle de monarchie, caractérisé par la séparation des pouvoirs, s’appuie sur deux textes de loi fondateurs, l’Habeas Corpus de 1678 et le Bill of Rights de 1688. Ces deux textes ont eu des influences bien au-delà du continent européen.

Ce modèle anglais original est ensuite culturel avec la naissance du mouvement de l’Enlightenment, expression anglaise désignant les idées nouvelles qui apparaissent en Angleterre à partir du XVIIe siècle.

La société anglaise se transforme alors avec l’essor des villes et le développement des lieux de sociabilité. La diffusion des idées libérales et la bourgeoisie développe la culture de la politeness, permettant des échanges de savoirs entre élites, artisans et marchands pour le bien commun.

La naissance des États-Unis 

Cependant, dans les années 1760, la monarchie anglaise veut réaffirmer son autorité sur ses colonies américaines. Les tensions avec les patriotes américains entraînent une guerre d’indépendance et la naissance des États-Unis qui fragilise le modèle anglais. Une Constitution y garantit la souveraineté de la nouvelle nation, qui devient une république.

Ainsi, l’essor du modèle anglais et la naissance des États-Unis, largement portée par les idées libérales de leur métropole, entraînent d’importants bouleversements dans l’Europe aux XVIIe et XVIIIe siècles.
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