Chapitre 3 - Schéma bilan à compléter


Les Lumières et le développement des sciences

Dès le XVIe siècle, le contexte politique, économique et intellectuel se montre favorable à l’essor d’un nouvel esprit scientifique. Le monde est désormais perçu comme une machine dont la démarche expérimentale permet de comprendre les mécanismes. Ceux-ci peuvent ensuite être formalisés sous la forme de lois mathématiques.

Si les États encouragent les progrès scientifiques dans le cadre d’une politique de prestige, l’Église se montre réticente, voire hostile, comme lors du procès de Galilée en 1633.

Cet essor de l’esprit scientifique se poursuit au XVIIIe siècle, au cours duquel il se diffuse et s’étend à de nouveaux domaines. Certains, comme la chimie, connaissent des progrès considérables. Les connaissances circulent de plus en plus au sein de la République des sciences.

Les connaissances se répandent également au sein des sociétés, notamment lors de mises en scène spectaculaires. Néanmoins, les femmes restent marginalisées dans le paysage scientifique.

Cet essor de l’esprit scientifique s’accompagne également d’un âge d’or des techniques. Celui-ci est porté par la réhabilitation des arts techniques, en particulier chez les philosophes des Lumières. Il est également porté par le rôle d’acteurs essentiels comme les artisans et les ingénieurs.

Leur intelligence technique associée à la diffusion des connaissances scientifiques constitue un moteur essentiel des inventions et des innovations qui annoncent le système technique industriel du XIXe siècle.
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Histoire 2de 
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